
1

Eu =70 mi F

F =4,8kN Mx?

↓ - 0 Schraube SE
R=I de Kerm-o F

W

=>S =

F
S =d5

Eul

4800N. 4
d= -

5.70mmz
=9,34mm2

Also:M12 Schraube nach Tabellenbuch

E =0,001

E =72.000 mm2

En
=2.E =0,00172,000 mm2 = 72 mm2

lo =1,5m, F =1Z00N F F

d =3mm, Il = ?
2 [ i I

E =210000 m2 I

Al

E
=I =

4 R
=
4.1200N = 170 m

↓2.T T. (3mmR
-240 mm2

9 =P =1 =6.1 =
170m

· 1500mm2
210.000 m2



=1,21mm

al Sl b)
=8 d

S -
lo M 5=E.E

=0,11%0.2100mz
0.2mm Ag ⑬m=180mm -

E
=0,00111 =>Ad=E. do.M
-1% =0,11%-20mm. 0,3

10-6mm
d
E=I=F =E.S

↓2.T
=E 4

=233.2 (0,2mm?Tc
4

-333N

F
Pzul = Aproj

=>L=paut-p
100. 10N

F -

11 mm2.80mm
=L.D -4mm



~Xa oben reit das Seil a das Eigengewicht
bercksichtigt wind

Seil Ezu=R Eau =Ee
=160m

B =200 Fr=V
-L-222de. q

⑱F

Also: F +L-222e.g
Tzzu

=

222 12.T
4

=222Ezy-L-222 *g =F

=> (2)222 Ezu-L.222eq) =F
4. F

=-d =

222k Ezul-1.222.T.g

4. F
==>d =

222K(Ezul -Lie-g)

4. 40000N
-

2225.(200.105 m - 600m · 7800ky. 9,81y
=1,22. 10

-3m

-22m



Freigemachte Ose:Gleichgewichtsbedingungen
↑ 7

#52 5 =1808 - 2 -B

Es
i

Fsz N
yB'F =180-230-50

Fs =1058
F &

W
V

Sinussatz:

stris -sites -serial

Fin =St. F Fsz =sn. F
sin(50%

-sinlosy 20kN -since. 20N
-N =8751N

Ezu=
4

15861N
-

(6mm).Th

⑩m

........16x?
p
=Lobar =20.105 Pa

D=380mm

Druckkraft: F =p. A



Ezu
=60 mm2

Zugkraft pro Schraube:Es = Yo-115

Keundurchmesser:de, der Schraube

F. 115Tzzul =y =

416.d5.I
4 *1

mit:F =

p. Aand A=d5k
=>dz =Pidet
In S. I.

2. 106.0,382. 115
=

4.60.100.4

⑪2mm

a) Ezzul >80 mi

4. F
Tzzu) = I - ↓2.Th

=- d =4.F
Ezul.R

4.30.103
=80m2. T



=21,85min

Gewahlt:

b) Pzu =5

-(D2_*.I

D2 =4.F
+d2

pzul.I

=>D=o.Ire +22mm2

=33,47mm

Gewahlt:34mm

D=70
v

b=0,15.d T

070
L

D
=d +2b

- OD
=
d +2.0,15.d

Pzu=112 mm2

4F
Pzul =z. (D2d4.F



4F
=z. (1132d2-d4i

4F
=

z.d2 1132 - 11t

4.E
=>z =

Paul d2 (1,32-1R

4. 12000X
=

1,2-Fomm).(1132-1)I

=3,77

Wir when also

Fabzul? 2.-
4

?4. 18000N von hier

2. (23mm.I

>18.3 mi (-20

Zwssige Zugspannung:Ezul=90 miz

Seiten verhaltnis 10:b=10.sc=s=b.
V

V

Gefardeter Queschnitt:S IIIIIII 111111 ~S
⑳ s

b



Also: S=b.s - dis

=s(b -d)
F

Ezu*=sIb-dIL
10.F

mit :=
b(b-d)

>Ezu(b2-db) =10.F
=> b2-db -

10.F
=0

Tzzul

Diskriminate -> hier a=1

b=- d =-25mm

Es folyt:1 = b2 - 4ac C=
- 10.12000N
90 N

MM2
= 3958,5
also: by =51,1mm

bz = - 26,1mm
->zu Vernachlssigen

Wir wahlen 32 min oder soyar Gomm Bleck.

S= =

60mm
=6mm

10

Flachblech:x6



Zeichnung I

a O

Yap=425 mm2 i
S

-

:
Es folgt: lilani >4.a.S =S

FC Tab.n. 4. 2omm. 6mm
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Aufgabe 1 
Die Nabe eines Rades wird mit Hilfe des Befes- tigungsgewindes auf den kegeligen Wellen- 
stumpf gezogen. Die Abmessungen betragen: D = 60 mm, d = 44 mm.  

a)  Welche Anzugkraft Fa ist zulässig, wenn die Flächenpressung höchstens 50 N/mm2 sein soll? 
Hinweis bestimme die projezierte Fläche 

b)  Welches metrische ISO-Gewinde ist bei einer zulässigen Zugspannung von 80 N/mm2 zu 
wählen? 

  

  
 
 

 

 

 
  



Aufgabe 1

Gegeben: D=60mm, d =44mm

E =50 mm2

a) Formel:p=E
A

W A =D2k -

d2.k
4

=

(B2d4 R
↳

Gesucht:Fa =p. A

=30 mm (602mm2-442mm2) I
=65345N

⑯kN

b) Tzzus = I => Ezzul*.
4

=-> d=4.F
Ezul'R

>d =
4.E

Ezzul

4.63345N
=

80 mm. T2

=32,25mm
Wie wahlen also:M42
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Aufgabe 2  Examen 2001   
 
Eine Stahlstange (St37.2) mit Durchmesser d1, und Länge 1=4 m wird mit einem Bolzen an zwei 
Laschen befestigt. Der Bolzen besteht aus Stahl St 70.2 und hat einen Durchmesser d2=12 mm. Die 
Laschen sind aus St 37.2 gefertigt und haben eine Dicke t und eine Breite b.  
Am Stangenende wirkt eine Kraft F=40 kN.  
Berechne:  

a) den Mindestdurchmesser d1  der Stahlstange, wenn eine Sicherheit von 2,5 gegen Bruch 
verlangt wird;  (Hinweis 2,5x Sicherheit , es ist hier die Zugspannung die betrachtet wird) 

b) die Verlängerung l der Stange bei Belastung; (Hinweis  =  E ) 
c) die vorhandene Sicherheit des Bolzens gegen Abscheren; (Hinweis  des Bolzen wird 2x 

durchgeschert, also muss man di9e Fläche 2x rechnen, Bolzen aB =0, 85*670 N/mm2) 
d) die notwendige Dicke t der Laschenbleche, wenn eine Flächenpressung von 80 N/mm2 

nicht überschritten werden darf! (Hinweis: Flächenpressung  auf proj Fläche) 
 

 
Festigkeitskennwerte verschiedener Stähle:  
Werkstoff   Re resp. Rp0,2 in N/mm2  Rm in N/mm2  
St 37.2   220     340  
St 70.2   360     670  
 
E-Modul aller Stahlsorten:  210’000 N/mm2 
N.B: Die Abscherfestigkeit aB eines Stahles beträgt 85% seiner Zugfestigkeit Rm 
 
 
 



Aufgabe 2

a) Ez =Y =4.F a) Formel:
d.T

Sicherheit = Materialwert
Rm Fa

and:Ez
=

215
=340 =136

Materialwert =0,83.670 m2

=> dn =E =569,5mm2
Ya =
F

4. 40. 103 2.S
- Angabe 24.F

136 m2. T -

2.5. e

35min =2. 40.10N
i. (12mm2

b) E =4 =bl=E.1 =176,8N
MM2

mit: 2=Tz Sicherheit:E

Sl= Tz
· I

E
W

- 140mm 4m doenII2.tt210.103
mm2

-mm
40. 103 X

=2-12mm.80mmz1
⑳03mm



Nietdurchmesser: 0dn =19mm

a) Abscherung [azul =120 mm2
Gesucht:Anzahlk von Nieten pro Reihe (gezeichnet: 3?)

4.F

Eazul -km. Ek > K=
TazniM.de
4. 450.10N

=120 mm2.2-(19mm2.I
=6,61

=7Nieten
Bemerkung:Durch die Symmetric wind nur eine Seite des Problems betrachtet.

b) Frachenpressung(mit 7Nieten): [teItem
=>Esmin=12mm



400. 103 N
Tc =n.sminid=7.12mm. 19mm =282 mM

a) Blechbreite:
Esmin = 12mm

F

Ezzul=(b-k.de) Zsmin
-> b -K). d. Zsmin =Ezzub
=>b - k =F

Ezzul dnZsmin

=>b =

F
+ k

Ezuld-smin


